

# 習近平發表二〇二四年新年賀詞： 每一個平凡的人都作出了不平凡的貢獻

詳刊 A3

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2024年1月 星期一  
癸卯年十一月二十 廿五小寒  
大致多雲 日間陽光  
氣溫18-21℃ 濕度65-85%  
港字第26937 今日出紙2疊5張半 港售10元



## 每個人的奇跡，都是不懈不棄的「幸運」

致讀者

踏着時間不變的節律，2024如期而至。香港剛剛度過24年來最寒冷的冬至，又迎來有紀錄以來最溫暖的除夕。世事的跌宕起伏，給每個人的旅程帶來妙不可言的體悟。有人說，這就是世界，這就是人生。蒼穹之下，生靈曼舞；順境逆境，各擅勝場。固有隨波逐流，更有逆境自強，一個社會的奇跡，大體是匯聚了每一個體的或大或小的奇跡。

奇跡，極難做到的事情做到了。好像離每個平凡的人很遠，其實細想又不遠。每個人的稟賦不同、際遇參差、使命迥異，沒有一個標尺可以為奇跡度量。但凡不甘於庸碌，超越了尋常，能吃千辛萬苦而終有所得，也堪稱一個人的奇跡了。

2023年其中最傳奇的一個名字，叫丘索維金娜。她的名字大家並不陌生，因為她早已超越體操、超越體育，而和願望、夢想與超越極限渾然一體。8戰奧運，48歲「高齡」與十多歲小對手同場征戰，在杭州亞運燦爛的笑容收穫一個「梗頭四」，更收穫賽場上最熱烈的掌聲、最真摯的致敬。丘索維金娜的傳奇，可以歸於各種因由，少女時為國家而戰，為母後為病兒而戰，中年後為熱愛而戰……九九歸一，在於一個「戰」，沒有猶豫，沒有膽怯，沒有懈怠。這個「戰」，造就了丘索維金娜還在持續書寫的「不老傳奇」。

看回我們身處的社會。跨年迎新，深港口岸穿梭往來的笑顏，是重啟連結這一年，最生動的寫照。疫情中逝去的時間再也無法尋回，所幸，在一些無力改變的遺憾中，我們更加確定生命中最珍貴，更加確定腳踏實地、步向何方。「一家人最重要就是要齊齊整整」，電視劇裏的老套台詞，成了後疫情時代最有共鳴的感悟。

跨境貨車司機盧佐朝，從視頻軟件裏回到廣東陽江的家中。5歲的小兒子幾番確認，才相信這一次出現的，是「真爸爸」。疫情三年獨自一人留港打拚的艱辛全咽進了肚中，年邁的祖母一句「都怕見不到你」，讓這個中年人紅了眼眶。所愛之人健康平安，便是最大幸福。短暫的團年後，跨境司機們又踏上往返兩地的開工路。四世同堂的暖意，是與路為伴的日常最深的牽掛。因為愛，再多的苦也要捱，多少人選擇「躺平」而徬徨踟躕的時候，選擇「捱」而讓親情多一份依傍和醇厚，又何嘗不是一個普通人的「傳奇」？

生活復甦的進度，在山東淄博燒烤店老闆王慶東的「五一」黃金周賬本上具象了起來：「消耗五花肉100斤，牛肉100斤，羊肉100斤，假期增聘7至8名員工……」無論流量爆發或是消退，早起備料，晚收盤點，一天十多個小時忙碌節奏都不會改變。一筆筆記錄下的數字，是王家人看得見、摸得着的踏實日子。流量頂峰的不驕不躁，熱度退卻後的一如既往，讓這一城始於煙火、歸於真誠的烤串，從舌尖到心頭，成為2023年撫慰人心的回味。一座城的輝煌，是這座城中每個人共同締造的「傳奇」，離了誰，還真不行！

在河北涿州，夏季的罕見暴雨之後，香港文匯報記者搭乘皮划艇轉進入當地書庫裏。書商苗先生將一冊在暴雨中「倖存」的《我們仨》贈給了我們。他說，這是最喜歡的一個版本，到貨後抽出品讀，意外得以保存。「我喜歡書。」因為喜歡，面對無力挽回的損失心痛得無法呼吸；因為喜歡，振作再來的規劃，在滿是泥漿的書庫中提上日程。「前二十年的沒了，未來我還可以再幹幾十年。」暴雨洪災淹沒了百萬圖書，卻沒有滅減心中的光；暴雨摧毀了千萬個家，但為「人在家就

在」的信念而堅定地幹下去，成為了「傳奇」的魂魄。

在香港，作為城市持份者的我們每個人，都在與這個國際都市跨過坡坎、開啓新局。兩地恢復通關往來，西九龍站往來穿梭的高鐵，節慶日重新綻放的維港煙花，接連舉辦的財金盛會，是這座城市迎來整體性復甦、重新走到舞台中央的剪影。商場大屏幕上，我們齊齊為歷史性闖入亞運男足四強的港足歡呼雀躍；在水淹泥濘的黃大仙站，大批外判清潔工人組成人鏈，接力將站內一袋袋水浸後留下的垃圾運送到地面，港鐵工作人員漏夜搶修，車站主要設施在一日內基本恢復；中環海濱、廟街夜市，政府與業界共同商討，探索提振城市人氣的旅業良方。

我們的同事、你們信賴的時代記錄者，時刻走在大家身邊，傳遞、守護着社會的真相，張揚、推動着社會的前行。世紀天災後，我們的記者和地區工作者一起攀爬幾十層高樓，直擊求助者和施援者的相濡以沫，讓愛和自強交響；狹小幽閉的「痛症治療室」內，我們的記者強忍內心的無助與絲絲驚懼，與無良的騙徒周旋，捅破戕害市民的黑幕，讓普羅大眾可以免於損害和恐懼。每一個人所未知的獨家新聞，背後都有一個小小的「傳奇」故事，為我們這個多姿多彩、追求卓越的香港，添上奇跡的色彩。獨家新聞的「幸運」，來自一次次不懈不棄的追尋。

願望是美好的，美好的願望，是社會進步的燈塔，也是個人前行的舵槳。願望是高大的，也是樸素的；於個人而言，一百條道理不如一次行動。幹成了，接着幹；失敗了，總結教訓經驗接着幹。我們的所有熱忱，都因為收穫而更加高漲，都因為領悟而更加醇厚。不平凡，就是這樣一個人、一件事、一步又一步煉成的。 ◆香港文匯報編輯部